

سوال نمبر: 1
اسلام سے کیا مراد ہے؟ اسلام کی غایاں خصوصیات
بیان کریں۔

اسلام

اسلام ایک عربی زبان کا لفظ ہے جو س-ل-م سے مل کر بنا ہے۔
لغوی معنی:

اسلام کے لغوی معنی ہیں امن و سلامتی اور سپرد کر دینا۔
اصطلاحی معنی:

اسلام کے اصطلاحی معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت
کرتے ہوئے امن میں داخل ہو جانا یا انسان اپنی خواہشات
کو اللہ کے احکام کے تابع کر دے۔
شرعی معنی:

شرعی اعتبار سے انسان اپنی مرضی سے اللہ کی اطاعت کرتے
ہوئے امن میں داخل ہو جانے اسلام کہلاتا ہے۔
لفظ اسلام سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک
میں استعمال کیا۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن میں ارشاد فرمایا:

ترجمہ: آج ہدایت کو مگر الہام سے آنگ کر دیا گیا ہے۔
(سورۃ بقرہ: ۲۵۶)

حدیث جبرائیل:

حضرت عمرؓ سے مروی ہے کہ ایک مرتبہ ایک اجنبی
آپؐ کا خدمت میں حاضر ہوا اور پوچھا اسلام سے کیا مراد
ہے؟ آپؐ نے ارشاد فرمایا: اسلام اللہ اور اس کے رسولؐ کی
گوایا دینا اور ارکان اسلام پر عمل کرنے کا نام ہے۔

یہ دراصل عبرائیل ہے جو سب کو رلنا سیکھانا چاہتا ہے۔
مختلف مصلحتوں کے مختلف انراز میں اسلام کا

تعریف کیا ہے۔ مثلاً
امام خزاہی نے اسلام کو دو چیزوں کا مجموعہ قرار دیا
جن میں ایک حقوق اللہ اور دوسرا حقوق العبادت ہے۔
ڈاکٹر حمید اللہ اپنی کتاب میں اسلام کا تعریف دیا
کہ وہ ہے کہ اسلام ایک توحید پرست دین ہے جو آیت
پر نازل ہوا ہے۔

محمد و جیبہ السماء نے اسلام کو ایک مکمل دین اور
زندگی کا ضابطہ حیات قرار دیا ہے۔

صدر الدین اہل حنیف نے اپنی کتاب اسلام ایک نظر میں
اسلام کو عقائد و عبادات کے مجموعے کا نام قرار دیا ہے۔

اسلام کی نمایاں خصوصیات

اسلام کی نمایاں خصوصیات درج ذیل ہیں۔

۱۔ توحید کا منفرد تصور:

اسلام میں توحید کا منفرد تصور رکھنے کو

مُلتا ہے۔ جیسے توحید سے مراد ہے اکیلا، بیکتا، ایک خدا
کو ماننا اور کسی دوسرے کو اصل کا شریک نہ مَنرانا۔ تو
ہمارے عبادات اور رسومات جو کہ صرف ایک اللہ
کے لیے ہیں نمایاں طور پر توحید کا درس دیتا ہے۔

جیسے اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں ارشاد فرمایا:

اے نبی! فرما دیکھو! اللہ ایک ہے، اللہ بے نیاز ہے، نہ کسی

کا کولنا اور لا ہے اور نہ ہی کسی کا اولاد ہے اور اس کا ہماری

کا کوئی نہیں۔ (سورۃ اخلاص)

سورۃ فاتحہ میں اللہ نے ارشاد فرمایا:

ایک نعبہ و ایک نستعین

ترجمہ: ہم تیرا ہوا عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے مدد مانگتے

ہیں۔

اس سے اللہ تعالیٰ نے صاف ظاہر کر دیا ہے کہ صرف اس کا عبادت کیجئے کیونکہ ہمارا خالق و مالک ہے اور وہی ہمیں پالنے والا ہے اور اس میں کسی اور کو شریک نہ مقرر کیا جائے۔ ہمارے سیاسی، معاشی اور عدالتی نظام جہاں تومیر کا درس دیتے ہیں۔

عقیدہ رسالت:

۲

عقیدہ رسالت سے مراد ہے کہ آپ پر ایمان لائے اور ان کو اللہ کا آخری نبی ہونے کا ثبوت دینا۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں ارشاد فرمایا:

عند تم میں سے کس مرد کے باپ نہیں ہیں، یہ تو اللہ کے

پہلے آخری نبی اور رسول ہیں۔ (سورۃ احزاب: ۴۰)

اپنا زندگی کے معاملات میں ہمیں آپ کا پیروی

کرنا لازم ہے کیونکہ جو اللہ تعالیٰ کے احکامات ہم پر لاگو ہیں آپ نے ان کا عملی نمونہ پیش کر کے دکھایا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: نبی اپنی طرف سے کچھ نہیں بولتے

یہ وہی کہتے ہیں جو ان کو حکم ہوتا ہے۔

لہذا اپنا کردار سازی اور تعلیم حاصل کرنا کرنے کے

لیے ہمیں آپ کے اسوۃ حسنہ کو اپنانے کی ضرورت ہے۔

حدیث پاک ہے کہ: ترجمہ:

مجھے تمام انسانیت کے لیے معلم بنا کر بھیجا گیا ہے۔

۳۔ عالمگیر دین

دین اسلام ہماری زندگی کے تمام معاملات میں رہنمائی فراہم کرتا ہے اور یہ کسی حدود و وقت یا جگہ محدود ہے۔ انسانیت پروردگار کے لیے نہیں آیا بلکہ یہ تو رہنمائی کے لیے ہے اور ہر دور کے لیے ہے۔ جیسے پہلے تو بیت، زکوٰۃ، انبیاء آئینا تو وہ ایک خاص وقت تک کے لیے تھے اور انبیاء کو بھی ایک عرصہ کے لیے لگوں کا رہنمائی کے لیے بھیجا جاتا تھا لیکن اسلام اور اسکی کتاب قرآن پاک تمام لوگوں اور اہر تک رہنے کے لیے ہے۔

۴۔ اللہ کا پسندیدہ دین

دین اسلام اللہ تعالیٰ کا پسندیدہ دین ہے اور اسے اللہ نے خود قرآن میں ارشاد فرمایا ہے، ترجمہ:

بے شک اللہ کے نزدیک پسندیدہ دین اسلام ہے۔
(سورۃ آل عمران: ۱۹)

لہذا جو دین پسندیدہ ہے تو اسکی ماننے والے یعنی مسلمان ہیں پسندیدہ ہوئے اور جو اس کو نہیں مانتے وہ ناپسند لوگوں میں شامل ہوتے ہیں۔

قرآن میں اللہ نے فرمایا، ترجمہ:

جو کوئی مذہب اسلام کے سوا کوئی اور دین چاہے گا تو اس سے اس کا دین ٹھنڈ قبول نہیں کیا جائے گا اور قیامت کے دن وہ نقصان اٹھانے والوں میں ہوگا۔ (سورۃ آل عمران: ۵۷)

اس آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ آخرت میں بھی اللہ کسی فریضہ کی حاملہ کرنے کے لیے اس دین کا ماننے والا ہونا ضروری ہے۔

۵. حقوق اللہ اور حقوق العباد دونوں کا درس دیتا ہے

دین اسلام کا ایک نمایاں خصوصیت یہ ہے کہ اللہ کے حقوق اللہ کے ساتھ ساتھ حقوق العباد یعنی بندوں کے حقوق پورے کرنے کا بھی ہمیں درس دیتا ہے۔

قرآن میں اللہ نے ارشاد فرمایا: ترجمہ اور اللہ کی بندگی اختیار کرو، اس میں کسی کو شریک نہ عطاؤ۔ اپنے والدین کے ساتھ حسن سلوک کرو۔ اپنے قرابت داروں کے ساتھ حسن سلوک کرو اور اپنے یتیموں، مسکینوں اور یرودگیوں کے ساتھ حسن سلوک کرو، راہ گزروں، رفقاء کار، غلاموں اور باندیوں کے ساتھ حسن سلوک کرو کیونکہ اللہ کو غور و فکر پسند ہیں۔

(سورۃ النماز: ۳۶)

اس آیت سے ہمیں دافع ہوتا ہے کہ اپنے تمام لوگوں سے حسن سلوک کرنا ضروری ہے۔ یتیموں کے حقوق ایک اور جگہ قرآن میں ارشاد فرمایا کہ

ترجمہ: یتیم کے مال کے پاس نہ جاؤ مگر بہت اچھے طریقے سے یہاں تک کہ وہ جوانی کو پہنچا جائے۔

۶. انسان خون کا احترام

دین اسلام فتنہ فسادات، خون ریزی کرنے سے روکتا ہے اور امن و سکون کا ملبقین کرتا ہے۔ قرآن پاک میں ہمیں دافع طور پر اس سے منع کیا گیا ہے:

ترجمہ: ایک انسان کا قتل ناحق سارے انسانیت کا

قتل ہے اور جس نے ایک انسان کا جان پھانسا گویا اس
نے ساری انسانیت کو پھانسا لیا۔

(سورۃ المائدہ: ۳۲)

اور اس آیت سے پتہ چلتا ہے کہ اس میں انسان
کے بارے میں کیا حکم ہے مسلمان کو نہیں تو لہذا ہمیں تمام
انسانوں کو خواہ وہ کس بھی مذہب سے تعلق رکھتا ہو
اس کے احترام کو تلقین دیا گیا ہے

۴۔ مکمل مضابطہ حیات:

دین اسلام کو نمایاں خصوصیات میں یہ سب سے
زیادہ اہمیت حاصل ہے کہ یہ ہمیں زندگی کے ہر معاملے
میں رہنما فراہم کرتا ہے خواہ وہ انفرادی یا اجتماعی
زندگی سے تعلق رکھتے ہوں۔ مثلاً پیدا ہونے کے وقت
کے رسومات، اپنی کردار سازی کرنا جو کہ آیت کے
زندگی مبارک سے بچھا جا سکتا ہے، تعلیم حاصل کرنا جسے
حدیث مبارکہ سے علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت پر
لازم ہے۔ ہمارے سیاسی نظام، معاشرتی نظام کے متعلق
خلفائے راشدین کے دور سے سبق لیا جا سکتا ہے۔ بین القوامی
تعلقات کے متعلق بھی اسلام ہمیں مکمل رہنما فراہم کرتا

۵۔ اثنوت کا درس:

قرآن پاک میں اللہ نے (سورۃ ہجرات: ۱۰)
میں ارشاد فرمایا:

ترجمہ: مسلمان بھائی بھائی ہیں، تو آپس میں صلح و
آشتی سے کام لو۔

دین اسلام میں بھانٹا پارے اور ایک دوسرے کے ساتھ مل کر رہنے کا پیغام دیتا ہے جیسا کہ آیت نے فرمایا،
ترجمہ: ایک کامل مومن وہ ہے جس کے ہاتھ اور زبان کے سر سے دوسرے مسلمان محفوظ رہے۔

۹. سادگی پسندی

اسلام میں سادگی کو پسند کیا جاتا ہے اور فضول خرچی کرنے اور خورد نمائش سے منع فرمایا گیا ہے۔
ہم آیت کو زینتاً مبارک کا موازنہ کے تو ہمیں واضح ہو جاتا ہے کہ آیت دو جہاں کے سرکار ہونے کے باوجود کس قدر سادہ زینتیں پسند کرتا اور اس سادگی اپنانے کا حکم قرآن میں بھی آیا ہے۔

ترجمہ: زمین میں اتر کر نہ چلو، سادگی اللہ کی پسندیدگی اور خورد نمائش اور فضول خرچی اللہ کی ناشکری کا سبب بنتی ہے
(سورۃ بنی اسرائیل: ۳۷)

۱۰. حرج و مشقت نہیں

حرج و مشقت سے مراد ہے کہ کسی انسان پر اس کا اپنی دولت سے بالاتر کسی کام کو کرنے کا پابندی نہ ہو۔ اسلام میں مسلمانوں کے لیے کسی قسم کا حرج نہیں ہے۔ جیسے اللہ نے قرآن پاک میں ارشاد فرمایا،
اللہ نے تمہارے لیے دین میں کچھ حرج نہیں رکھا
آیت نے فرمایا:

ترجمہ: اگر میری امت کے لیے ہر حرج و مشقت نہ ہوتی تو میں ہر نماز سے قبل مسواک کا حکم دیتا۔

اس حدیث مبارک سے ثابت ہوتا ہے کہ انسانوں کا
 سوال رکعت اور احکام میں اس کا طاقت و اہمیت کے
 مطابق احکامات کا حکم ہے اور یہ احکامات میں اس کا زیادہ سے
 قوت کو بڑھانے اور کمزور کرنے کے لیے ہے جیسے کہ نماز
 میں رکعتوں کی تعداد اور جہاں نماز پڑھنا ہے اس
 کے علاوہ آہستہ میں اس کا اہمیت ہے۔

اللہ نے قرآن پاک میں ارشاد فرمایا:

ترجمہ: ہم کبھی انسان کو اس کا کیفیت سے زیادہ طاقت نہیں دیتے
 (سورۃ بقرہ: ۲۶۶)

۱۱۔ رخصت:

اسلام میں رخصت رکھنا گناہ ہے یعنی مقررہ احکام
 میں انسان کو وقت و ضرورت کے لحاظ سے کچھ گنجائش رکھنا
 گناہ ہے مثلاً سفر کے وقت چار رکعت فرض نماز کو دو رکعت
 آدا کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: ترجمہ:
 زمین پر سفر کے وقت نماز کو قصر کر کے پڑھنے میں تم پر کبھی گناہ
 نہیں ہے۔ (سورۃ النساء: ۱۰۱)

آیت نے فرمایا:

ترجمہ: نماز کفرے ہو کر آدا کرنا اگر یہ نہ کر سکو تو بیچھو کر نماز پڑھو
 اور اگر یہ بھی نہ کر سکو تو بیٹھ کر آدا کرو۔

لہذا اسلام میں ضرورت کے وقت گنجائش فراہم

۱۲۔ انسانیت کو فروغ:

جانوروں اور انسانوں کے حقوق اور عوالمیاتی غفلت کے
 کام کرنے کی کا نام انسانیت ہے۔ اسلام میں انسانوں

کے ساتھ ساتھ جانوروں کے حقوق ادا کرنے کا بھی حکم دیتا ہے۔ جیسے قرآن پاک کی معصرت النساء: ۳۶ میں اللہ تعالیٰ نے والربینا، قرابت داروں، یتیموں، مسکینوں، غلاموں کے ساتھ حسن سلوک کی تلقین کیا ہے۔ اور آیت نے ہم ایک بندہ کا سرزنش کیا کیونکہ اسکا اونٹ پیاسا تھا۔ اور واقعہ معراج سے آیت نے آکر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ایک عورت کو جہنم میں اس لیے ڈالا کیونکہ اس نے ایک بلی کو بھوکا پیاسا مارا تھا۔

ہاں احادیث سے ہمیں جانوروں کے ساتھ بھی حسن سلوک کرنے کا درس ملتا ہے۔ اس طرح سرسبز درخت لگانا بھی سرفہ جاری ہے۔

۱۳. اعتدال اور میانہ روی کا حکم:

اپنے امور میں ایسی درمیانی راہ اختیار کرنا جس میں نہ شدت ہو اور نہ ہی حد سے زیادہ گناہی۔ اسلام ہمیں اپنے احکامات جن کا پیروی لازم ہے اس میں بھی اعتدال کا درس دیتا ہے۔ ہمیں عبادت کرنے پر ایسا محمور نہیں کیا گیا ہے بلکہ حصول تعلیم، طلب معاش، سیاسی، سماجی کاموں کا بھی تلقین کیا گیا ہے جس کا اندازہ آیت کی اس حدیث مبارک سے لگایا جاسکتا ہے۔ آیت نے فرمایا: ترجمہ:

قسم ہے خدا کا میں تم سے زیادہ خدا سے ڈرتا اور تقویٰ اختیار کرتا ہوں مگر میری کیفیت یہ ہے کہ میں روزہ بھی رکھتا ہوں اور ترک بھی کرتا ہوں، شب نماز بھی پڑھتا ہوں اور سوتا بھی ہوں تو جو میری سنت سے نفرت کرے وہ ہم میں سے نہیں۔

۱۴۔ دین اسلام فطرت

دین اسلام انسان فطرت کے عین مطابق اور انسان مزاج کے ہم آہنگ ہے۔ ہر انسان اسلامی دستور کے مطابق پیدا ہوتا ہے۔ جس کا اندازہ آپؐ کا اس حریت سے لگایا جا سکتا ہے۔ آپؐ نے فرمایا: ترجمہ:
ہر نپہ فطرت پر پیدا ہوتا ہے پھر اس کے والدین اسے ہیسوری، نعرانیا یا عوسمی بنا دیتے ہیں جیسے کہ چوپایا بیچ و سبلم نہ جننا ہے تو کیا تم اس میں کوئی کن کتا دیکھتے ہو۔ انسان جب مشکل میں ہو یا غمزدہ ہو تو فطرتاً طور پر سوچے تو ان مسئلے کے بتوں کو دیکھتا ہے تو وہ اچھا جلد سے حل بھی نہیں سیکھتے اور جو چاہے اچھے توڑ کر چلا جائے، یہ سورج جو ہر رات سیاہی کے گٹے گھنٹے نیک رہتا ہے یہ بھلا بیڑیا کیا مرد کر سکیں گے تو اس میں نا ایدری مزید بڑھتی ہے جس سے خوراکش جیسے واقعات مغرباً دنیا میں زیادہ دیکھنے کو ملتی

۱۵۔ انسان نرورتوں کی تکمیل:

اسلام میں انسان نرورتوں کی تکمیل پاتا جاتا ہے جیسے ایک انسان اپنی زندگی میں چاہتا ہے کہ اس کے پاس عزت ہو لوٹ اسکا احترام کرے تو اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں واضح ارشاد فرمایا ہے ترجمہ:
اور عزت تو اللہ اور اس کے رسولؐ اور مسلمانوں کے لیے اچھا ہے مگر منافقین کو اس کی خبر نہیں۔

(سورۃ المنافقون: ۸)

اس کے علاوہ انسان دوسری قوموں پر غلبہ پانا جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں، نہ غم کھاؤ نہ سستا کرو، تمہیں

غلبہ پاؤ گے اگر ایمان رکھتے ہو تو۔

اس کے ساتھ ساتھ مال و دولت، اولاد کے

بارے میں ارشاد فرمایا: ترقیہ:

اور توبہ و استغفار کرو، وہ تم پر بارش نازل کرے گا

اور تمہیں مال و دولت اور اولاد سے مدد فرمائے گا۔

(سورۃ نوح ۱۰، ۱۲)

اور اس کے علاوہ اللہ تعالیٰ انسان کے دل میں عزت بھی ڈال

دیتا ہے۔ تو جس دین میں انسان کو تمام فروریات کما

تکمیل ہو رہی ہو تو اسے نہ اپنا کر انسان کو اپنا دتیا و

آزت میں نقصان نہیں اٹھانا چاہیے۔